



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 35-й
№ 34 (10704).

Вторник, 10 февраля 1959 года.

Цена 30 коп.

Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза

КОНТРОЛЬНЫЕ ЦИФРЫ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959—1965 ГОДЫ

(Утверждены единогласно XXI съездом КПСС 5 февраля 1959 года)

XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза с глубоким удовлетворением отмечает, что в результате последовательного претворения в жизнь исторических решений XX съезда КПСС народы нашей страны под руководством партии добились новых выдающихся побед. Трудящиеся Советского Союза встретили XXI съезд партии огромными достижениями в промышленности, сельском хозяйстве, в развитии науки и культуры, в подъеме материального благосостояния народа. Еще более возросла роль и авторитет Советского государства в международных отношениях, в борьбе за мир и безопасность народов. Наша великая Родина находится в полном расцвете своих творческих сил, твердой поступью уверенно движется вперед по пути к коммунизму.

Советский народ, сплоченный вокруг своей Коммунистической партии, достиг таких вершин, осуществил такие грандиозные преобразования, которые дают возможность нашей стране вступить теперь в новый важнейший период своего развития — период развернутого строительства коммунистического общества. Главными задачами этого периода будут задачи создания материально-технической базы коммунизма, дальнейшего укрепления экономической и оборонной мощи нашей Родины и одновременно все более полного удовлетворения растущих материальных и духовных потребностей советского народа. Это будет решающий этап соревнования с капиталистическим миром, когда практически должна быть выполнена историческая задача — догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения. Коммунистическая партия, весь советский народ полны уверенности, что эта задача будет решена успешно.

Чтобы полностью использовать все имеющиеся у нас ресурсы и возможности, в кратчайшие сроки выполнить исторические задачи, стоящие перед нашей страной, Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР поручили Госплану СССР разработать на основе решений XX съезда партии, последующих решений партии и правительства проект контрольных цифр развития народного хозяйства страны на 1959—1965 годы в соответствии с программой развития производительных сил Советского Союза, намеченной Коммунистической партией на ближайшие 15 лет и изложенной на Юбилейной сессии Верховного Совета СССР 6 ноября 1957 года.

Пленум ЦК КПСС, состоявшийся в сентябре 1958 года, признал необходимым созвать внеочередной XXI съезд партии, на котором рассмотреть контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы.

Ноябрьский Пленум ЦК КПСС рассмотрел и одобрил тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС «Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы» и решил провести широкое предсъездовское обсуждение тезисов. В ходе предсъездовского обсуждения по всей стране состоялось более 968 тысяч собраний на предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах, в научных учреждениях и учебных заведениях, в частях Армии и Флота, в советских учреждениях. На этих собраниях присутствовало более 70 миллионов человек, с предложениями, дополнениями и замечаниями на собраниях выступило 4 миллиона 672 тысячи товарищей. Собрания трудящихся, партийные конференции и съезды единодушно одобрили тезисы о контрольных цифрах, в которых дано глубокое обоснование ленинской генеральной линии партии на современном этапе коммунистического строительства в нашей стране.

Внесенные на XXI съезд КПСС контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы по поручению ЦК КПСС и Совета Министров СССР разрабатывались предприятиями, совнархозами, госпланами и Советами Министров союзных республик, министерствами, ведомствами, Академией наук и другими научными учреждениями и Госпланом СССР при активном участии партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, широких масс рабочих, колхозников, инженерно-технических работников.

Таким образом, контрольные цифры являются результатом большой и разносторонней деятельности наших партийных, советских, плановых и хозяйственных органов, результатом огромной творческой работы широких масс трудящихся. Это отвечает существу социалистического планирования, являющегося важнейшим принципом ведения социалистического народного хозяйства и кровным делом всего народа.

Величественные задачи развития и укрепления Советского государства и его экономики успешно решались и решаются на всех этапах социалистического строительства благодаря тому, что Коммунистическая партия исходит из основных положений марксизма-ленинизма о закономерностях общественного развития, опирается на творческую активность и инициативу широких масс трудящихся и правильно определяет в государ-

ственных планах народного хозяйства главные вопросы строительства социализма и коммунизма и пути их решения.

Исторический опыт строительства социализма в СССР убедительно показал, что для успешного преобразования экономики на социалистических началах необходимы единые государственные планы, рассчитанные на длительный срок.

В. И. Ленин, выдвинувший генеральные идеи планирования социалистического хозяйства и разработавший основные принципы социалистического планирования, был вдохновителем и организатором первого перспективного плана развития народного хозяйства, глубоко обоснованного плана электрификации России — известного плана ГОЭЛРО. Задачи социалистического преобразования сельского хозяйства были разработаны Лениным в знаменитом кооперативном плане.

Ленинские идеи планирования народного хозяйства были положены Коммунистической партией в основу пятилетних планов, успешное осуществление которых обеспечило высокие темпы развития экономики и превращение в короткий срок нашей страны в могучую социалистическую индустриально-колхозную державу. Этот богатейший опыт ускоренного развития народного хозяйства в СССР на основе государственных планов получил международное признание.

В современных условиях, когда народное хозяйство Советского Союза находится на новом этапе развития, Коммунистическая партия на своем XX съезде выдвинула задачу разработки перспективного плана на более длительный срок. Главные направления и задачи этого плана были изложены на сессии Верховного Совета СССР, посвященной сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции.

В перспективе развития народного хозяйства СССР на ближайшие 15 лет предусматривается, что за этот период решающие отрасли промышленности СССР увеличат свою продукцию более чем в 2—3 раза. При этом по сравнению с 1957 годом добыча железной руды возрастет примерно в 3,5 раза, добыча нефти — в 4 раза, добыча и производство газа — в 13—15 раз, производство чугуна и стали — в 2,3 раза, электроэнергия — в 4,3 раза, цемента — в 4 раза и т. д. В области сельского хозяйства предусматривается дальнейший мощный подъем всех его отраслей, который обеспечит обилие продуктов и полное удовлетворение жизненных потребностей советских людей. Перспективный план развития народного хозяйства на ближайшие 15 лет является экономической программой строительства коммунизма в СССР.

Контрольные цифры развития народного хозяйства на 1959—1965 годы являются составной частью этого перспективного плана. В период 1959—1965 годов будет выполнена значительная часть программы, предусмотренной на 15 лет.

Коренная проблема предстоящего семилетия — это проблема ускоренного развития народного хозяйства по пути к коммунизму, проблема максимального выигрыша времени в мировом экономическом соревновании социализма с капитализмом.

Преимущество в темпах развития всегда было и остается решающим преимуществом социалистической системы хозяйства. Когда, восстановив уровень промышленного производства 1913 года, мы приступили к коренной реконструкции народного хозяйства, начали осуществление первого пятилетнего плана, Советский Союз отставал от наиболее развитых капиталистических стран примерно на 50—100 лет. В течение десяти — двенадцати лет наша страна, преодолев вековое отставание, совершила скачок от отсталости к прогрессу и превратилась в могучую социалистическую державу, способную отстаивать свои великие завоевания, свободу и независимость.

Несмотря на огромный ущерб, нанесенный народному хозяйству СССР во время второй мировой войны, Советский Союз примерно в два с половиной года после окончания Отечественной войны восстановил уровень промышленного производства довоенного 1940 года, а в течение последующего десятилетия превысил его более чем в четыре раза.

В предстоящем семилетии народное хозяйство СССР, и прежде всего его основа — тяжелая индустрия, как и раньше, будет развиваться темпами, во много раз превышающими темпы развития экономики капиталистических стран, в том числе Соединенных Штатов Америки. Нам предстоит совершить новый скачок к более высокому качественному состоянию социалистической экономики по пути ее развития к коммунизму, значительно повысить экономический потенциал Советского Союза для дальнейшего подъема благосостояния народа. Этой великой исторической цели и подчинены задания семилетнего плана.

Семилетний план основывается на глубоких качественных изменениях во всех отраслях народного хозяйства, развивающегося по пути прогресса. Это позволит обеспечить не только более высокие темпы развития народного хозяйства, но и более

высокий абсолютный прирост производства важнейших видов продукции промышленности и сельского хозяйства по сравнению с наиболее развитыми капиталистическими странами. Благодаря бурному развитию производительных сил в предстоящем семилетии будет решена задача значительного повышения жизненного уровня народа и создания в стране предпосылок изобилия материальных благ, необходимого «... для обеспечения полного благосостояния и свободного всестороннего развития всех членов общества» (В. И. Ленин, Соч., т. 6, стр. 37).

В течение ближайших 15 лет СССР выйдет на первое место в мире не только по общему объему производства, но и по про-

изводству продукции на душу населения, в нашей стране будет создана материально-техническая база коммунизма, что вместе с тем будет означать великую победу Советского Союза в мирном экономическом соревновании с наиболее развитыми капиталистическими странами.

Ставя перед собой новые грандиозные задачи в строительстве коммунистического общества, наша партия, весь советский народ опираются на всемирно-исторические завоевания, достигнутые в результате претворения в жизнь марксистско-ленинской теории, основных принципов научного коммунизма.

I.

Некоторые итоги хозяйственного и культурного строительства в СССР

1. Руководствуясь ленинским планом построения социализма в нашей стране, учением В. И. Ленина об опережающем развитии тяжелой индустрии, как базы подъема экономики страны, и используя преимущества социалистической системы хозяйства, советский народ под руководством Коммунистической партии добился великих побед в развитии экономики и культуры, росте народного благосостояния.

В результате индустриализации страны, коллективизации сельского хозяйства, ликвидации эксплуататорских классов и проведения культурной революции в Советском Союзе победил социализм и успешно осуществляется постепенный переход к коммунизму.

Строительство первого в мире социалистического государства проходило в исключительно трудных условиях. Международный империализм не раз пытался вооруженным путем сорвать строительство социализма в СССР. За 41 года существования Советской власти мирным трудом советский народ занимался лишь немногим более половины, так как около двух десятилетий отяли войны и последующие периоды восстановления разрушенного хозяйства. Великая жизненная сила советского строя наглядно проявилась в том, что советский народ, преодолев все трудности и преграды на своем пути, создал могучую и процветающую социалистическую экономику.

Советский Союз обладает теперь мощными, всесторонне развитыми промышленностью, транспортом, высокомеханизированным социалистическим сельским хозяйством. Из года в год возрастают общественное богатство и национальный доход страны. За время существования Советской власти национальный доход в росте которого выражается общий подъем народного хозяйства и повышение уровня жизни народа, увеличился по расчету на душу населения в 15 раз. Неуклонно повышается материальное благосостояние и культурный уровень трудящихся города и деревни.

Самым главным результатом, итогом героической борьбы и труда советского народа является создание им нового общества — социализма и соответствующего ему нового политического строя — Советского социалистического государства. С созданием и развитием социалистического общества и советского государственного строя возникли новые, до этого неизвестные закономерности общественного развития, новые нормы отношений между людьми.

Если основная цель современного капитализма, главный стимул и пружина его развития состоят в извлечении максимальных прибылей путем нещадной эксплуатации трудящихся, что приводит к обогащению небольшой части общества, к разорению и обнищанию большинства населения, то высшей целью социализма, его могучей двигательной силой является неуклонное удовлетворение растущих потребностей всего общества, рост материального благосостояния трудящихся на основе непрерывного развития и совершенствования промышленного и сельскохозяйственного производства, использующего все достижения передовой науки и техники.

В социалистическом обществе нет места для присущего капитализму противоречия между общественным характером производства и частным способом присвоения, нет места таким явлениям, как конкуренция, анархия производства, безработица, экономические кризисы. В социалистическом обществе образовались и действуют иные экономические закономерности: планомерное и пропорциональное развитие народного хозяйства, непрерывный и быстрый рост производства, не знающего спадов и кризисов. Это дает возможность планировать народное хозяйство, определять направление его развития, непрерывное увеличение объемов производства, рациональное размеще-

ние производительных сил, проводить на социалистических началах специализацию и кооперацию в широких масштабах.

Социализм породил не только новые экономические закономерности, но и новые общественные отношения. Вместо присущей буржуазному обществу эксплуатации человека человеком при социализме на базе социалистической общественной собственности установились взаимопомощь и сотрудничество в совместном труде равноправных и свободных членов общества, глубоко заинтересованных в развитии народного хозяйства и культуры, сознающих, что это развитие всецело зависит от результатов их труда. На смену конкуренции, частному предпринимательству и зверской эксплуатации человека человеком пришли новые, подлинно гуманистические отношения между людьми социалистического общества — отношения товарищеского соревнования и сотрудничества, поддержки друг друга в труде, отношения, дающие простор развитию творческой инициативы, активности, талантов и способностей широких народных масс.

В условиях социализма, советского государственного строя возникли и развились новые общественные отношения, характеризующие подлинный демократизм. Еще более упрочился нерушимый союз рабочего класса и крестьянства, являющийся неизменной основой Советского государства, укрепилась братская дружба свободных и независимых народов Советского Союза.

С каждым годом все более крепнет многонациональное Советское государство, являющееся добровольным союзом наций. Союз Советских Социалистических Республик, объединяющий равноправные нации и народности, обеспечивает всестороннее неуклонное развитие экономики и культуры всех советских республик.

Все эти новые закономерности, характерные черты новых общественных отношений получили теперь широкий простор для своего действия не только в нашей стране, первой построившей социализм, а в каждой социалистической стране, во всей мировой системе социализма, день ото дня набирающей жизненные силы, показывающей свои великие преимущества перед капитализмом.

2. За годы Советской власти трудящиеся СССР ликвидировали вековую отсталость России в промышленном отношении и создали мощную промышленность, обеспечившую экономическую самостоятельность и независимость Советского государства. СССР в настоящее время по объему промышленного производства занимает первое место в Европе и второе место в мире.

Огромные масштабы промышленного производства, достигнутые в нашей стране, характеризуются следующими данными. В 1958 году выплавка стали составила около 55 миллионов тонн, а добыча нефти — 113 миллионов тонн. Это означает, что в настоящее время за месяц выплавляется стали и добывается нефти больше, чем за весь 1913 год. Выработка электроэнергии в 1958 году достигла 233 миллиардов киловатт-часов. Сейчас у нас каждые три дня вырабатывается столько электроэнергии, сколько вырабатывалось в царской России за год. В старой России, по существу, не было химической промышленности. В настоящее время по объему продукции химической промышленности СССР занимает второе место в мире.

Особенно велики успехи в развитии машиностроительной промышленности, являющейся основой индустриального развития и технического прогресса народного хозяйства. Завоево-

(Продолжение на 2-й стр.)



В Ташкенте гостят представители коммунистических и рабочих партий зарубежных стран, принимавшие участие в работе внеочередного XXI съезда КПСС. На снимках (слева направо): встреча коллектива завода «Ташсельмаш» с делегацией Бельгийской коммунистической партии. С речью на митинге выступает член Политбюро, секретарь ЦК секретарь Швейцарской партии труда Эдгар Воог; встреча коллектива текстильчиков с представителями Французской коммунистической партии. С речью выступает член ЦК Французской коммунистической партии Ролан Леруа. Фото К. Разькова, Г. Пуна и В. Лейзеровича. (Фотохроника УстаГ).

КОНТРОЛЬНЫЕ ЦИФРЫ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959—1965 ГОДЫ

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

атано в больших масштабах производство многих видов машин и оборудования. Так, в 1913 году было выпущено турбин общей мощностью 6 тысяч киловатт, а в 1958 году — 6,6 миллиона киловатт; металлорежущих станков было произведено в 1913 году всего 1,5 тысячи, а в 1958 году — свыше 138 тысяч. В настоящее время промышленность СССР производит в год 220 тысяч тракторов, свыше 10 тысяч экскаваторов, свыше 500 тысяч автомобилей.

Вся тяжелая промышленность СССР развивается ускоренными темпами: производство средств производства увеличилось в 1958 году по сравнению с 1940 годом больше чем в 5 раз.

Высокие темпы развития тяжелой индустрии и рост сельскохозяйственного производства создали прочную основу для подъема всех отраслей легкой и пищевой промышленности. Производство предметов потребления в 1958 году увеличилось по сравнению с 1913 годом почти в 14 раз, при этом производство предметов культурно-бытового назначения — более чем в 45 раз. Несмотря на то, что в годы Великой Отечественной войны отдельные отрасли легкой и пищевой промышленности по уровню производства были отброшены на многие годы назад, в настоящее время предметы народного потребления производятся в 2,7 раза больше, чем в 1940 году.

Большие успехи советской промышленности достигнуты благодаря тому, что ее развитие опирается на новейшие достижения науки и техники, на все возрастающую творческую инициативу и самоотверженный труд рабочих, ученых, инженеров и техников. Только за период после XX съезда КПСС создано и освоено свыше 4,500 новейших типов машин, механизмов и аппаратов, или значительно больше, чем их было создано за всю пятую пятилетку; создано и освоено более 800 новых типов приборов.

Важнейшим фактором, ускоряющим развитие народного хозяйства, явилась перестройка управления промышленностью и строительством. За короткий период работы совхозов проявились огромные преимущества новой формы управления промышленностью. Повысились темпы роста промышленной продукции, значительно улучшилось использование внутренних резервов производства, возросла инициатива и активность рабочего класса, инженерно-технических кадров, еще более широкий размах получило социалистическое соревнование за выполнение государственных планов. В первый год работы совхозов прирост промышленной продукции был на 17 миллиардов рублей больше, чем прирост за предыдущий год. Значительно улучшились технико-экономические показатели работы предприятий. В 1957 году и в 1958 году был перевыполнен план по росту производительности труда и снижению себестоимости промышленной продукции. Общая сверхплановая экономия от снижения себестоимости за 1958 год составила более 10 миллиардов рублей.

В результате перестройки управления промышленностью и строительством руководство производством поднималось на новую, более высокую ступень, созданы широкие возможности для дальнейшего развития специализации и кооперирования как внутри экономических районов и республик, так и во всем народном хозяйстве.

3. Последовательное осуществление партийного ленинского кооперативного плана обеспечило победу социализма в деревне. Миллионы крестьянских дворов объединены ныне в колхозы — крупные социалистические хозяйства, которых насчитывается в настоящее время около 70 тысяч. Наряду с колхозами имеется 6 тысяч крупных государственных сельскохозяйственных предприятий — совхозов.

На основе социалистической реконструкции сельского хозяйства и оснащения его современной техникой значительно увеличилось производство сельскохозяйственного сырья и возросла производительность труда колхозников и рабочих совхозов. При сокращении удельного веса населения, занятого в сельскохозяйственном производстве, почти вдвое по сравнению с довоенным периодом валовая и товарная продукция сельского хозяйства увеличилась в несколько раз.

За период после сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1953 год), разработавшего программу крутого подъема сельского хозяйства, достигнуты большие успехи в дальнейшем укреплении колхозного строя и в развитии сельскохозяйственного производства. В короткий срок была решена крупнейшая народнохозяйственная задача освоения 36 миллионов гектаров целинных и залежных земель, тем самым созданы мощная зерновая база на Востоке и условия для осуществления специализации сельскохозяйственного производства по районам страны. За последние пять лет по сравнению с предыдущим пятилетием среднегодовые размеры производства зерновых культур увеличились на 39 процентов, при этом широкое распространение получили посевы кукурузы, увеличилось производство хлопка-сырца на 20 процентов, льноволокна — на 77 процентов, сахарной свеклы — на 68 процентов, подсолнечника — на 68 процентов, картофеля — на 10 процентов, овсяной — на 38 процентов. Общая посевная площадь в Советском Союзе превысила 195 миллионов гектаров.

Колдовое крупного рогатого скота в стране увеличилось в 1958 году по сравнению с 1953 годом на 15 миллионов голов, в том числе коров — на 8,1 миллиона; поголовье свиней увеличилось на 15,2 миллиона, овец — на 29,8 миллиона голов. Производство мяса (с учетом прироста стада) в 1958 году по сравнению с 1953 годом увеличилось в 1,4 раза, молока — в 1,6 раза, яиц — в 1,5 раза, шерсти — в 1,4 раза, в том числе тонкой и полутонкой — более чем в 2 раза. Средний убой молока на корову в колхозах в 1958 году составил 1913 килограммов против 1016 килограммов в 1953 году. За последние пять лет (1954—1958 годы) среднегодовые темпы прироста валовой продукции сельского хозяйства в СССР составили свыше 8 процентов, тогда как в США (1954—1958 годы) — менее 2 процентов.

Достигнутые успехи в развитии сельского хозяйства являются результатом всесторонней организаторской работы Партии и Правительства по укреплению колхозного строя и развитию совхозов, осуществлению крупных мер организационно-политического и экономического характера и прежде всего по повышению материальной заинтересованности колхозного крестьянина и всех тружеников села в росте общественного производства. Колхозы получили возможность по-новому планировать развитие общественного хозяйства, исходя из наиболее полного использования имеющихся резервов.

Партия и Правительство проявляют постоянную заботу об оснащении сельского хозяйства современной техникой, повышающей его производительность. За период 1954—1958 годов сельское хозяйство получило 664 тысячи тракторов (или более миллиона тракторов в пятнадцатилетном исчислении), 361 тысячу зерновых комбайнов, 571 тысячу грузовых автомобилей и много другой техники.

Социалистическая реконструкция сельского хозяйства привела к коренному изменению условий труда крестьян. Ныне труд работников сельского хозяйства все более и более становится разнообразным трудом индустриального. В колхозах и совхозах работают многочисленные опытные кадры организаторов и специалистов. В настоящее время в сельском хозяйстве занято около 600 тысяч специалистов с высшим и средним специальным образованием.

Колхозы стали крупными, экономически крепкими хозяйствами. Неделимые фонды колхозов на 1 января 1958 года достигли 102 миллиардов рублей против 70 миллиардов рублей в 1953 году. За продукты, произведенные государству в кооперации, колхозы и колхозники получили в 1958 году денежных средств на 100 с лишним миллиардов рублей больше, чем в 1952 году. Все это позволило значительно увеличить денежные и натуральные выплаты колхозникам по трудодням и тем самым поднять уровень их материального благосостояния.

За последние годы окрепли и численно увеличились совхозы. Посевная площадь совхозов возросла за пять лет с 15,2 миллиона гектаров до 52,4 миллиона гектаров. Важнейшими мероприятиями в развитии социалистического сельского хозяйства явились реорганизация МТС, изменение практики производственно-технического обслуживания

колхозов, установление нового порядка заготовок и новых заготовительных цен на продукцию сельского хозяйства.

Проведенные Партией и Правительством мероприятия по укреплению и развитию колхозов и совхозов создают все условия для еще более успешного развития социалистического сельскохозяйственного производства, значительного увеличения продукции земледелия и животноводства и снижения ее себестоимости.

4. Значительные успехи достигнуты в развитии железнодорожного, водного, автомобильного и воздушного транспорта. В 1958 году грузооборот всех видов транспорта увеличился в 3,3 раза по сравнению с 1940 годом. В широких масштабах осуществляется техническое перевооружение транспорта. Успешно внедряется электрическая и тепловая тяга, имеющая огромное преимущество в сравнении с паровой тягой и решающее значение для обеспечения все возрастающего объема перевозок. Существенно увеличился объем перевозок морскими, речными и автомобильным транспортом. Большое развитие получил воздушный транспорт внутри страны и на международном линиях.

5. За годы Советской власти осуществлено крупное строительство во всех отраслях народного хозяйства и культуры. В послевоенный период капитальные вложения в СССР ежегодно возрастали в среднем на 12 процентов.

Только за 1946—1958 годы объем государственных капиталовложений в современных пенах составил более 1 триллиона 600 миллиардов рублей. За это время построено и введено в действие около 12 тысяч крупных государственных промышленных предприятий и большое количество средних и мелких предприятий.

За последние 5 лет новые мощности, введенные в промышленность, во многих случаях превысили мощности, введенные в строй за две довоенные пятилетки, как это видно из следующих данных:

| Виды мощностей | За период 1946—1958 гг. | За период 1926—1940 гг. |
|---|-------------------------|-------------------------|
| Введены в действие новые мощности по производству: | | |
| Чугуна — миллионы тонн в год | 11,8 | 13,2 |
| Стали — миллионы тонн в год | 10,4 | 8,7 |
| Цементов — миллионы тонн в год | 3,1 | 13,2 |
| По добыче угля — миллионы тонн в год | 135,4 | 144,3 |
| Электростанций — миллионы киловатт | 6,4 | 24 |
| Мощности по производству сахара-песка — тысячи центнеров переработки свеклы в сутки | 197,4 | 563 |

Особенно большой размах получило жилищное строительство. Только за последние пять лет в городах и рабочих поселках построено новых жилищ общей площадью 223 миллиона квадратных метров, что значительно превышает весь городской жилой фонд парижской России в 1913 году. За последние пять лет колхозники и сельская интеллигенция построили в сельской местности более 3 миллионов домов.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР за последний период осуществили ряд мероприятий в области капитального строительства, по созданию мощной строительной промышленности и внедрению индустриальных методов строительства, по снижению стоимости и улучшению качества строительных работ. Перестройка управления промышленностью и строительством способствовала успешному выполнению плана строительных работ в 1957 году и обеспечила увеличение объема строительного-монтажных работ в 1958 году более чем на 17 миллиардов рублей по сравнению с 1957 годом.

6. За годы Советской власти осуществлена культурная революция, в результате чего достигнут невиданный расцвет культуры всех народов Советского Союза. Непрерывно повышается культурный и общеобразовательный уровень населения. Всеми видами обучения сейчас охвачено свыше 50 миллионов человек. В настоящее время в СССР имеется 766 высших учебных заведений, 3,344 техникума и других средних специальных учебных заведений, в которых обучается более 4 миллионов человек. Создание многочисленных кадров специалистов является одним из крупнейших достижений партии и Советской власти. Число специалистов с высшим и средним специальным образованием в народном хозяйстве составляет около 7 с половиной миллионов человек, то есть в 39 раз больше, чем в 1913 году. Высшие учебные заведения СССР выпускают сейчас почти в 3 раза больше инженеров, чем высшие учебные заведения США.

В наше время успехи в области промышленности и сельского хозяйства в значительной мере определяются прогрессом новой техники, базирующейся на последних достижениях естественных и технических наук, поэтому всемерное развитие науки является одной из наиболее важных государственных задач.

В СССР ученым предоставлены все возможности для плодотворной научной работы — создана широкая сеть научных учреждений, оснащенных новейшим оборудованием. К концу 1958 года было более 280 тысяч научных работников, то есть в 28 раз больше, чем до революции.

Советские ученые внесли большой вклад в технический прогресс народного хозяйства нашей страны. Выдающиеся достижения ученых в области математики, механики, физики, химии, электроники, автоматизации, биологии позволили успешно решить сложнейшие проблемы развития народного хозяйства, внедрить в промышленность и сельское хозяйство новейшую технику, разработать высокоэффективные методы производства. Наши ученые неоднократно показывали свое умение решать сложнейшие научно-технические задачи. Тесное объединение усилий ученых, инженеров и конструкторов в работе по использованию атомной энергии обеспечило общий подъем уровня науки и выход СССР на передовые позиции в этой ведущей области естествознания и техники. В СССР создана мощная атомная промышленность.

В Советском Союзе с 1954 года работает первая в мире атомная электростанция. В 1958 году введена в строй первая очередь на 100 тысяч киловатт самой крупной в мире атомной электростанции мощностью 600 тысяч киловатт, завершается строительство турбоэлектрического атомного реактора «Денис». Создан самый мощный в мире ускоритель заряженных частиц с энергией до 10 миллиардов электронвольт. Советские ученые успешно продвигаются по пути использования термоядерной энергии в мирных целях. Организовано серийное производство межконтинентальных баллистических ракет. Запуск первого советского искусственного спутника Земли открыл новую эра истории человечества — эра освоения космического пространства; запущены второй и третий спутники Земли, космическая ракета, ставшая первой искусственной планетой Солнечной системы, производится подготовка к полетам на небесные тела. Создан ряд быстродействующих электронных вычислительных машин.

Успехи советской геологии наиболее ярко проявились в открытии и изучении ряда крупных месторождений угля, нефти, природных горючих газов, железа, цветных металлов, а также месторождений алмазов, редких металлов и радиоактивных руд.

7. В результате победы Великой Октябрьской социалистической революции были созданы условия для неуклонного повышения материального благосостояния советского народа. За годы Советской власти значительно увеличилась численность рабочего класса. В настоящее время в народном хозяйстве СССР занято 54 миллиона 600 тысяч рабочих и служащих, т. е. больше, чем в 1913 году, и 4 с лишним раза, а по сравнению с 1940 годом — в 1,8 раза.

Реальная заработная плата рабочих и служащих с учетом пенсий, пособий, бесплатного обучения и бесплатного медицинского обслуживания увеличилась в 1958 году по сравнению с 1940 годом почти в 2 раза, а реальные доходы крестьян по расчету на одного работающего — более чем в два раза.

В осуществление решений XX съезда партии проведены такие крупные мероприятия, как повышение заработной платы низкооплачиваемым категориям рабочих и служащих, сокра-

щение рабочего дня в предпраздничные и предвыходные дни, перевод на сокращенный рабочий день рабочих и служащих ряда отраслей тяжелой промышленности, установление 6- и 4-часовой рабочей смены и месячный отпуск для подростков, осуществлен ряд мер по улучшению обеспечения трудящихся пособиями по социальному страхованию. Увеличена продолжительность отпусков по болезни и оздоровлению; принят новый Закон о государственных пенсиях, значительно улучшающий пенсионное обеспечение рабочих и служащих.

Советское государство ежегодно выделяет огромные суммы на выплаты по социальному страхованию, на пособия, пенсии, стипендии учащимся, на бесплатное обучение, медицинское обслуживание, оплату отпусков и т. д. Только в 1958 году общая сумма ассигнований на эти цели превысила 215 миллиардов рублей против 134,5 миллиарда рублей в 1953 году. За последние пять лет (1954—1958 гг.) эти выплаты и льготы увеличились более чем на 60 процентов, и то время как за предыдущие пять лет они возросли на 27 процентов.

Особенно возросли размеры государственных пенсий, выплачиваемых трудящимся. В 1958 году население получило от государства пенсий на сумму 64 миллиарда рублей, что почти в два с половиной раза превышает размер пенсий, выплаченных населению в 1953 году.

На мероприятия по улучшению охраны труда, включенные в коллективные договоры за 1956—1958 годы, вложено 8,8 миллиарда рублей и на выдачу бесплатной спецодежды рабочим — 13,5 миллиарда рублей.

Рост материального благосостояния советского народа находит свое яркое выражение в увеличении потребления и развитии советской торговли. За период после XX съезда КПСС объем розничного товарооборота в сопоставимых ценах возрос на 31 процент, или в среднем в год на 9,4 процента. Весь объем товарооборота составил в 1958 году 667 миллиардов рублей.

8. За годы Советской власти во всех республиках достигнуты крупные успехи в подъеме экономики и культуры, в огромной степени возросли материальное благосостояние и культурный уровень трудящихся. В результате последовательного проведения в жизнь ленинской национальной политики, братской взаимопомощи ранее отсталые в экономическом и культурном отношении национальные республики создали мощную современную промышленность, крупное механизированное сельское хозяйство, широкую сеть учебных заведений, научных и культурно-просветительных учреждений, воспитали многочисленные квалифицированные кадры.

Продукция крупной промышленности за годы Советской власти возросла в республиках Средней Азии и в Казахстане в 50 раз, в республиках Закавказья — в 30 раз, в республиках Прибалтики (по сравнению с 1940 годом) — в 9,5 раза.

Партия и Правительством за последние годы осуществлены меры по значительному расширению прав союзных республик в области хозяйственного и культурного строительства, что позволяет более эффективно использовать природные и трудовые ресурсы нашей страны, быстрее развивать экономику и культуру каждой республики.

9. Социалистическая система хозяйства создала все условия для быстрого роста производительности труда. На основе технического прогресса и всемерного социалистического соревнования в СССР непрерывно повышается производительность труда во всех отраслях народного хозяйства. Производительность труда рабочих в промышленности СССР возросла в 1958 году по сравнению с 1913 годом примерно в 10 раз при сокращении продолжительности рабочего дня. По сравнению с 1940 годом производительность труда в промышленности в расчете на одного работающего возросла в 2,6 раза, а в строительстве — в 2,4 раза. За период с 1953 по 1958 год производительность труда в совхозах выросла на 35 процентов, в колхозах — более чем на 40 процентов.

10. Советский Союз значительно продвинулся вперед в решении основной экономической задачи. Наша страна превзошла такие развитые капиталистические страны, как Англия, Западная Германия, Франция, по абсолютному уровню производства чугуна, стали, угля, электроэнергии, цемента, деловой древесины, пиломатериалов, хлопчатобумажных тканей и некоторых других видов промышленной продукции. Значительно сократилось расстояние, отделяющее нашу страну от США по производству черных металлов, добыче железной руды, производству ряда машин, приборов, хлопчатобумажных тканей. По некоторым важным видам промышленной и сельскохозяйственной продукции, как, например, по добыче угля, производству шерстяных тканей, древесины и пиломатериалов, производству животного масла, сахарной свеклы и картофеля, СССР превзошел уровень США. За последние восемь лет в целом абсолютные размеры прироста ряда важнейших видов продукции в СССР (сталь, чугун, железная руда, нефть, уголь, цемент, серная кислота, хлопчатобумажные и шерстяные ткани, кожаная обувь) превзошли американские показатели.

11. Огромные успехи достигнуты за последний период всеми странами, вступившими на путь социалистического развития. Мировая система социализма все полнее раскрывает свои неоспоримые преимущества перед капиталистической системой.

По предварительным данным, социалистические страны увеличили в 1958 году объем промышленного производства по сравнению с уровнем производства на их территории в 1937 году в 5 раз. Если же учесть, что Советский Союз в 1937 году являлся единственной социалистической страной, то объем промышленного производства социалистической системы хозяйства за 1937—1958 годы возрос примерно в 10 раз. Объем промышленной продукции капиталистических стран за этот же период увеличился менее чем в 2 раза, при этом в капиталистических странах — в США и ряде других — за последнее время происходит сокращение производства.

Итоги развития экономики и культуры СССР, а также успехи в социалистическом переустройстве стран народной демократии неопровержимо доказывают преимущества и великую жизнеспособность нового общественного строя, ищущего на смену отжившему свой век капитализму.

Советский Союз, продолживший человечеству путь к социализму, ныне достиг такого уровня развития производительных сил, который позволяет перейти к решению новых грандиозных задач по построению коммунизма.

II.

Основные задачи развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы

1. Главной задачей семилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы является дальнейший мощный подъем всех отраслей экономики на базе преимущественного роста тяжелой индустрии, значительное усиление экономического потенциала страны с тем, чтобы обеспечить непрерывное повышение жизненного уровня народа.

В результате выполнения этого плана будет сделан решающий шаг в создании материально-технической базы коммунизма и в осуществлении основной экономической задачи СССР — в исторически кратчайшие сроки догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

Коммунистическая партия считает важнейшей задачей обеспечить в течение семилетия новый существенный подъем реальных доходов населения в городе и деревне, значительное повышение заработной платы для низко- и среднеоплачиваемых групп рабочих и служащих. Предусправляется большое увеличение производства и потребления продовольственных и промышленных товаров. Будет развернуто в крупных масштабах жилищное строительство.

Предстоящее семилетие в развитии Советского Союза будет характеризоваться дальнейшим подъемом социалистической культуры, ростом духовного богатства советского общества, повышением уровня сознательности трудящихся — активных строителей коммунизма. Поэтому вопросы коммунистического воспитания трудящихся, особенно подрастающего поколения, приобретают в современных условиях исключительно важное значение, становятся центральными вопросами в деятельности партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций.

В результате осуществления задач хозяйственного и культурного строительства будут достигнуты крупные успехи в деле преодоления существенного различия между физическим и умственным трудом, преодоления существенного различия между городом и деревней.

На основе бурного роста производительных сил, внедрения в промышленное и сельскохозяйственное производство достижений науки и техники, сокращения рабочего дня, перестройки системы среднего и высшего образования, развития литературы и искусства, расширения сети культурно-просветительных учреждений в городе и деревне будет достигнуто дальнейшее повышение культурно-технического уровня рабочих и крестьян. Это явится также одной из важнейших предпосылок значительного повышения производительности общественного труда.

2. Коммунистическая партия, разрабатывая перспективный план развития народного хозяйства страны, исходит из необходимости выиграть время в мировом экономическом соревновании с наиболее развитыми капиталистическими странами и предусматривает максимальное ускорение развития экономики, особенно решающих отраслей производства.

Для всемерного ускорения экономического развития СССР в контрольных цифрах предусматривается преимущественный рост тех отраслей тяжелой индустрии, которые способствуют дальнейшему быстрому подъему всего народного хозяйства. Выполнению этой задачи также подчинены намеченные в контрольных цифрах структурные изменения в ряде отраслей, прежде всего коренная перестройка топливного баланса, в результате которой будут сэкономлены огромные средства.

За 1959—1965 годы в народном хозяйстве СССР произойдут серьезные качественные изменения в структуре производства. XXI съезд КПСС считает важнейшими задачами семилетнего плана:

- высокие темпы и необходимые пропорции в развитии народного хозяйства;
- значительное увеличение производства черных и цветных металлов до более полного удовлетворения растущих потребностей народного хозяйства;
- ускоренное развитие химической промышленности и особенно производства искусственного и синтетического волокна, пластических масс и других синтетических материалов. Химическая промышленность станет важнейшим источником сырья для производства товаров народного потребления;
- изменение структуры топливного баланса путем преимущественного развития добычи и производства наиболее экономичных видов топлива — нефти и газа;
- быстрое развитие электрификации всех отраслей народного хозяйства за счет строительства главным образом крупных тепловых электростанций;

— дальнейшее развитие машиностроения, особенно тяжелого, производства электрических машин и аппаратуры, приборов и средств автоматизации как важного условия дальнейшего роста производительности труда;

— техническую реконструкцию железнодорожного транспорта на основе электрификации и широкого внедрения тепловозной тяги;

— дальнейший подъем всех отраслей сельского хозяйства, обеспечивающий удовлетворение непрерывно возрастающих потребностей страны в продовольствии и сельскохозяйственном сырье;

— быстрое развитие жилищного строительства с тем, чтобы успешно выполнить поставленную партией и правительством задачу ликвидировать недостаток в жилищах для трудящихся;

3. Важной задачей предстоящего семилетия является интенсивное вовлечение в хозяйственный оборот богатых природных ресурсов нашей страны, улучшение размещения производительных сил по ее территории, дальнейшее приближение промышленности к источникам сырья, топлива и районам потребления.

Особое внимание должно быть уделено дальнейшему освоению природных богатств восточных районов СССР. С этой целью предусматривается:

- строительство мощной третьей металлургической базы на основе открытых за последние годы новых железорудных месторождений Сибири и Казахстана;
- значительное развитие цветной металлургии в районах Казахстана, Средней Азии, Урала, Забайкалья на базе богатых месторождений сырья;
- мощное развитие энергетики в Сибири на базе дешевого угля новых месторождений;
- высокие темпы развития нефтяной и газовой промышленности; создание нового центра газовой промышленности в Узбекистане;
- ускоренное развитие химической промышленности, которая станет одной из ведущих отраслей народного хозяйства районов Востока и, в частности, республик Средней Азии;
- быстрые темпы развития лесозаготовок в многолесных районах Сибири и Дальнего Востока;
- дальнейший подъем производства зерна, хлопка и продукции животноводства.

Вместе с тем необходимо использовать все возможности для ускорения развития производительных сил в Европейской части страны. Для этого предусматривается:

- развитие сырьевой базы черной металлургии Центра и Юга на основе использования железорудных богатств Курской магнитной аномалии и Украины;
- рост цветной металлургии в районах Кольского полуострова;
- высокие темпы развития нефтяной и газовой промышленности в Поволжье, на Северном Кавказе и Украине;
- форсированное развитие химической промышленности на базе нефти и газа во многих районах;
- лучшее использование высокоплодородных земель в зоне устойчивого увлажнения в районах РСФСР, Украины, Белоруссии и Прибалтийских республик;
- повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства.

4. Предстоящее семилетие будет ознаменовано техническим прогрессом во всех отраслях народного хозяйства. Это обеспечивается прежде всего развитием отечественного машиностроения, особенно станкостроения, приборостроения, радиоэлектроники, электротехники, производства новых, более совершенных видов оборудования для металлургии, химии, нефтяной и газовой промышленности, развитием производства полимерных материалов, дальнейшим расширением сферы применения атомной энергии в мирных целях и т. д.

5. Непременным условием успешного осуществления семилетнего плана является всемерное повышение производительности общественного труда, опирающееся на преимущества социалистической организации хозяйства, на широкое внедрение новой техники, комплексную механизацию и автоматизацию и рост квалификации кадров, являясь главным фактором прироста продукции в предстоящем семилетии.

(Продолжение на 3-й стр.)

КОНТРОЛЬНЫЕ ЦИФРЫ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959-1965 ГОДЫ

(Продолжение. Начало на 1, 2, 3 и 4-й стр.)

Развитие транспорта и связи

Предстоящее семилетие явится периодом коренной технической реконструкции основных видов транспорта, особенно железнодорожного и воздушного.

1. Грузооборот железнодорожного транспорта увеличить за семилетие до 1.800—1.850 миллиардов тонно-километров, или на 39—43 процента. В 1965 году 85—87 процентов всего грузооборота железных дорог будет выполнено электровозами и тепловозами против 26 процентов в 1958 году. Протяженность железных дорог, переведенных на электрическую и тепловозную тягу, достигнет примерно 100 тысяч километров.

Будут электрифицированы важнейшие магистрали: Москва — Куйбышев — Иркутск — Дальний Восток, Москва — Горький — Свердловск, Москва — Казань — Свердловск, Казань — Магнитогорск — Уфа, Москва — Харьков — Ростов — Минеральные Воды и другие, в результате чего сеть электрифицированных железных дорог увеличится примерно в три раза.

Для освоения природных ресурсов в новых районах и усиления транспортных связей между важнейшими экономическими районами намечается построить примерно 9 тысяч километров новых железнодорожных магистралей и около 8 тысяч километров вторых путей. Будет закончено строительство крупнейших Западно-Сибирской и Средне-Сибирской магистралей, построены новые железнодорожные линии в районах Казахстана, Урала, Поволжья. Кроме того, предусматривается строительство 2,7 тысячи километров железных дорог в районах освоения лесных массивов.

Новейшие средства автоматики и телемеханики найдут широкое применение на железнодорожном транспорте. За 1959—1965 годы намечается оборудовать автоматической блокировкой и диспетчерской централизованной железнодорожные линии протяженностью 18—20 тысяч километров. Для обеспечения эффективного использования новых мощных локомотивов в действующую сеть будет уложено не менее 70 тысяч километров новых рельсов, преимущественно гнзельного типа.

В результате технического перевооружения железных дорог и улучшения использования основных средств производительность труда на железнодорожном транспорте повысится за семилетие на 34—37 процентов. Себестоимость железнодорожных перевозок за семилетие снизится примерно на 22 процента.

2. Грузооборот морского транспорта увеличить за семилетие примерно в 2 раза, при этом значительно повысить участие отечественного флота в перевозках экспортно-импортных грузов.

Реконструкция морского флота намечается по линии оснащения его новыми быстроходными судами. Общий тоннаж морского флота увеличится за семилетие примерно в 2 раза. Пропускная способность морских портов увеличится на 60—70 процентов; к концу семилетия комплексная механизация погрузочно-разгрузочных работ в портах будет доведена до 75 процентов их общего объема.

3. Повысится роль речного транспорта в обслуживании народного хозяйства и особенно в районах Сибири. Грузооборот

речного транспорта увеличится за семилетие примерно в 1,6 раза.

Намечается поподнить и в значительной мере обновить речной флот, увеличить грузоподъемность самоходного флота примерно в три раза, пропускную способность речных портов — на 70—80 процентов, довести уровень комплексной механизации погрузочно-разгрузочных работ в портах до 75 процентов.

Будет введен в действие Волго-Балтийский водный путь. Значительно расширится судоремонтная база, особенно в речных бассейнах Сибири.

4. В условиях быстрого развития нефтяной промышленности почти в три раза возрастет протяженность магистральных трубопроводов, а грузооборот трубопроводного транспорта увеличится за семилетие примерно в 5,5 раза. Это позволит в значительной мере освободиться от дорогостоящей транспортировки нефти и нефтепродуктов по железным дорогам.

5. Грузооборот автомобильного транспорта увеличится за семилетие примерно в 1,9 раза и перевезет пассажиров автобусами — более чем в 3 раза. Дальнейшее развитие получит автомобильный транспорт общего пользования в укрупненные автомобильные хозяйства в совхозах, увеличится парк грузовых автомобилей-такси, резко возрастет централизованное перевозочное, что позволит ликвидировать неэкономичные мелкие автохозяйства. Общая грузоподъемность автомобилей увеличится более чем на 40 процентов, автомобильный парк будет пополнен машинами новых конструкций. Парк автобусов возрастет в 4,4 раза.

Важнейшей задачей в семилетии является усиление строительства автомобильных дорог. В 1959—1965 годах намечается построить автомобильных дорог общегосударственного значения в 2,8 раза больше, чем за предшествующее семилетие. При этом на важнейших направлениях дороги будут строиться преимущественно с цементно-бетонным покрытием. Значительно расширится сеть дорог с твердым покрытием республиканского, областного и местного значения, особенно в районах освоения целинных земель.

6. Воздушный транспорт в результате внедрения скоростных многоместных турбореактивных и турбовинтовых самолетов станет одним из главных видов пассажирского транспорта. Перевозки пассажиров воздушным транспортом возрастут за семилетие примерно в 6 раз. Для обеспечения эксплуатации новейших типов гнзельных самолетов намечается реконструировать и построить свыше 90 аэропортов, воздушные линии будут оснащены современными средствами самолетовождения, расширится сеть аэропортов на местных воздушных линиях.

7. Дальнейшее развитие получит связь. Сеть междугородных кабельных линий связи возрастет в 2 раза, протяженность радиорелейных линий связи — примерно в 8,4 раза. Намечается увеличение мощности радиосетевых станций и ускорение работ по широкому внедрению телевизионного и ультракоротковолнового вещания, а также внедрению цветного телевидения. Количество телевизионных станций увеличится в 2,6 раза. За 1959—1965 годы мощность городских телефонных станций увеличится в полтора раза, будет завершена работа по радиотелефонии и телефонизации села.

Капитальные вложения в народное хозяйство и капитальное строительство

1. Предстоящее семилетие явится периодом небывалого разветвления строительства во всех районах страны и особенно в восточных районах. Объем государственных капитальных вложений увеличится за 1959—1965 годы до 1.940—1.970 миллиардов рублей, или в 1,8 раза в сравнении с предыдущим семилетием, что почти равно объему капитальных вложений в народное хозяйство за все годы существования Советской власти.

Коммунистическая партия придает первостепенное значение наиболее эффективным направлениям капитальных вложений, позволяющим при меньших затратах средств наращивать производственные мощности и увеличивать выпуск промышленной продукции в наиболее короткие сроки при резком увеличении производительности труда и снижении себестоимости продукции.

Если при определении перспектив развития некоторых районов страны, с вновь открытыми природными богатствами, правильным будет направление капитальных вложений в строительство новых предприятий (по добыче нефти, газа, выработке электроэнергии, расширению производства сырьевых ресурсов и т. д.), то в отношении ряда отраслей и особенно перерабатывающей промышленности семилетний план исходит из того, что основным направлением на ближайшие годы должны быть коренная реконструкция, расширение и техническое перевооружение действующих предприятий на базе комплексной механизации и автоматизации и новых технологических процессов, предусматривающих широкое обновление и модернизацию оборудования.

Реконструкция предприятий должна проводиться в короткие сроки и обязательно сопровождаться приростом производственных мощностей и значительным ростом производительности труда.

Осуществление в крупных масштабах реконструкции, а также частичное расширение и техническое перевооружение действующих предприятий во многих случаях позволяет со значительно меньшими денежными и материальными затратами и быстрее, чем при строительстве новых предприятий, решить в ближайшие годы задачу увеличения выпуска продукции.

На многих предприятиях, созданных в годы первых пятилеток, и более старых возрела необходимость замены устаревшего оборудования, проведения реконструкции и в отдельных случаях расширения площадей для того, чтобы в значительной мере интенсифицировать производство и создать на этих предприятиях условия производства, отвечающие современным требованиям техники и обеспечивающие необходимый рост производительности труда.

В ряде экономических районов осуществление реконструкции действующих предприятий диктуется также и необходимостью наиболее рационального решения вопросов комплексного развития промышленности района для того, чтобы более целесообразно организовать комплексацию предприятий района необходимыми изделиями и существенно улучшить кооперацию в промышленности.

2. При росте объема государственных капитальных вложений в целом по народному хозяйству за 1959—1965 годы в 1,8 раза капитальные вложения в промышленность возрастут примерно в 2 раза по сравнению с прошлым семилетием.

На строительство предприятий черной металлургии выделить около 100 миллиардов рублей, что в 2,4 раза превзойдет капитальные вложения в черную металлургию за 1952—1958 годы. При этом капитальные вложения в развитие железнорудной промышленности возрастут в 2,8 раза.

На развитие химической промышленности предусмотрено выделить 100—105 миллиардов рублей, в том числе 16 миллиардов рублей на развитие предприятий по переработке химических продуктов. Около половины всех ассигнований на развитие химической промышленности будет направлено на строительство предприятий по производству пластических масс, искусственных и синтетических волокон, синтетического каучука, спирта.

Капитальные вложения в нефтяную и газовую промышленность установить в размере 170—173 миллиардов рублей, то есть с ростом в 2,3—2,4 раза. При этом объем капитальных вложений в газовую промышленность возрастет в 4,2 раза, а в строительство объектов нефтяники — в 2,5 раза по сравнению с прошлым семилетием.

На развитие угольной промышленности выделить 75—78 миллиардов рублей, или на 22—27 процентов больше, чем

Надо решительно пресечь практику распыления капитальных вложений по многочисленным стройкам и объектам.

4. Чтобы успешно справиться с задачами в области строительства, нужно обеспечить дальнейшую широкую индустриализацию строительства, превратить строительное производство в механизированный процесс сборки и монтажа зданий и сооружений из блоков, частей и деталей, изготовленных в заводских условиях.

На развитие строительной индустрии и промышленности строительных материалов выделяются капитальные вложения в размере 110—112 миллиардов рублей, или на 79—82 процента больше по сравнению с прошлым семилетием.

Основой современного индустриального строительства является сборный железобетон. В 1958 году произведено 18 миллионов кубических метров сборного железобетона, что в 8 раз превысило объем производства его в 1953 году. В 1965 году намечается увеличить производство сборного железобетона в сравнении с 1958 годом примерно в 2,5 раза. Особое внимание должно быть обращено на увеличение производства предварительно напряженных сборных железобетонных конструкций, стеновых панелей и блоков.

За 1959—1965 годы намечается осуществить мероприятия по укреплению технической базы строительной индустрии и завершению комплексной механизации массовых и трудоемких работ в строительстве. Строительные организации получат большое количество новых, совершенных машин, механизмов и транспортных средств. Необходимо продолжить работу по укрупнению и специализации строительно-монтажных организаций, созданию в экономических районах единых территориальных строительных организаций.

5. Осуществление намеченной программы строительства требует дальнейшего развития промышленности строительных материалов.

Необходимо в предстоящем семилетии развернуть производство строительных материалов в таких масштабах, которые позволят полностью обеспечить потребность в них государственного капитального строительства, а также индивидуального жилищного строительства в городах и ремонта зданий, значительно улучшить удовлетворение основных нужд колхозного и индивидуального жилищного строительства в сельской местности. В этих целях увеличить производство цемента в 1965 году до 75—81 миллиона тонн, т. е. в 2,2—2,4 раза по сравнению с производством его в 1958 году, сборных железобетонных конструкций и деталей — до 42—45 миллионов кубометров, или примерно в 2,5 раза, шифера — 6 миллиардов условных плиток, или в 2,5 раза, мягкой кровли — около 1,3 миллиарда квадратных метров, или в 2 раза, стекла оконного — примерно 220 миллионов квадратных метров, или в 1,7 раза по сравнению с 1958 годом. Превидеть более высокие темпы роста производства строительных материалов в восточных районах страны.

Необходимо осуществить крупные меры по развитию асбестовой промышленности в резком увеличении производства асбесто-цементных изделий. Широкое внедрение асбесто-цементных изделий даст большой экономический эффект, позволит снизить стоимость строительных работ и повысить их качество. Полностью удовлетворить потребности народного хозяйства в этих материалах и обеспечить производство асбеста на экспорт.

Особое внимание должно быть уделено внедрению строительных материалов и изделий, изготовленных на базе пластических масс и смол, полученных из мазута и торфа.

Значительно увеличить за семилетие производственные мощности цементной промышленности за счет расширения и реконструкции действующих заводов и интенсификации производства на них, а также за счет строительства и ввода в действие новых заводов.

Считать целесообразным перейти к покрытию жилых домов в городах железобетоном с утеплением или асбоцементом, прекратив покрытие жилых домов железной кровлей.

Строительство новых и реконструкцию действующих предприятий осуществлять на базе новейшего прогрессивного оборудования.

Дальнейшее развитие должно получить производство местных строительных материалов и системы местной промышленности и межколхозных строительных организаций.

6. Опыт передовых строительных организаций показывает, что у нас имеются огромные возможности сокращения сроков строительства во всех отраслях народного хозяйства. Так, например, в 1958 году строительство крупных доменных печей осуществлялось в течение 6—8 месяцев. Большие успехи имеются за последнее время в сокращении сроков жилищного строительства.

Однако строительство многих предприятий и сооружений чрезмерно затягивается, что приводит к отлаганию на длительный период времени в незавершенное строительство огромных материальных средств. Продолжительные сроки строительства порождают главным образом имеющейся практикой распыления государственных средств по многочисленным стройкам. Некоторые руководители партийных, советских, хозяйственных органов областей, краев и республик вместо того, чтобы сконцентрировать капитальные вложения на пусковых объектах, добиваются включения в государственные планы строительства новых объектов, не считаясь с возможностями их материально-технического и финансового обеспечения и с общегосударственной целесообразностью. С такой порочной практикой необходимо решительно покончить. Нужно строго выдерживать сроки, по которому каждая вновь начинаемая стройка обеспечивалась бы материальными и финансовыми ресурсами на весь период строительства, исходя из возможности завершить строительство новых объектов в более короткие сроки. Средства на новое строительство следует выделять только при условии удовлетворения ими в необходимых размерах строящихся и прежде всего пусковых объектов.

С увеличением объемов капитального строительства все более важное значение приобретает экономия расходуемых в строительстве материальных и финансовых средств, снижение стоимости строительства, рентабельная работа всех строительных организаций и предприятий. При современных масштабах строительства снижение сметной стоимости строительно-монтажных работ только на один процент дает экономию свыше миллиарда рублей в год.

Себестоимость строительно-монтажных работ должна быть снижена за семилетие не менее чем на 6 процентов. По жилищному строительству снизить среднюю стоимость квадратного метра жилой площади не менее чем на 14 процентов.

Решающим условием дальнейшего подъема строительной индустрии является всеулучший рост производительности труда. На основе дальнейшей индустриализации строительства, завершения комплексной механизации массовых и трудоемких работ, улучшения организации строительного производства, широкого распространения передового опыта новаторов производительности труда в строительстве за 1959—1965 годы повысить на 60—65 процентов.

III.

Размещение производительных сил и развитие хозяйства союзных республик

Коммунистическая партия при разработке планов развития народного хозяйства СССР руководствуется ленинской национальной политикой, исходя из необходимости правильного размещения производительных сил на территории страны в целях достижения наибольшего экономического эффекта и обеспечения подъема экономики всех союзных республик.

Еще в 1918 году В. И. Ленин говорил, что в план экономического подъема страны должно входить рациональное размещение промышленности с точки зрения близости сырья и возможности наименьшей потери труда при переходе от обработки сырья ко всем последовательным этапам обработки полуфабрикатов вплоть до получения готового продукта.

Эти ленинские указания приобретают особое значение в настоящее время, когда наша страна приступает к осуществлению новой грандиозной программы коммунистического строительства.

Семилетний план развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы учитываются интересы дальнейшего подъема экономики и культуры всех союзных республик.

Предусматривается вовлечение в хозяйственный оборот наиболее богатых по сырьеванию и угольных по условиям эксплуатации природных ресурсов, особенно в восточных районах страны, наиболее полное использование трудовых ресурсов в соответствии с накопленным производственным опытом и наличием производственных фондов в различных районах и во всех республиках, дальнейшее приближение промышленности к источникам сырья и топлива, всемерное развитие специализации и кооперации в промышленности, улучшение межрайонных хозяйственных связей, рациональное использование всех видов топлива.

Занятия, предусматриваемые контрольными цифрами, обеспечивают дальнейшую специализацию и комплексное развитие хозяйства как республик, так и крупных экономико-географических районов, например, Урала, Сибири, Средней Азии, Закавказья и других. Необходимо при этом решительно бороться против местного экономического понимания хозяйства как замкнутого хозяйства. Выделение крупных экономико-географических районов и планирование способствует правильному географическому размещению и наиболее экономичной территориальной организации народного хозяйства Советского Союза.

Основные шаги в размещении производительных сил в предстоящем семилетии намечаются прежде всего в направлении ускоренного развития экономики восточных районов страны. На развитие восточных районов, включая Урал, Сибирь, Дальний Восток, Казахстан и Среднюю Азию, в 1959—1965 годах направляется капитальных вложений свыше 40 процентов общего объема капитальных вложений. Удельный вес восточных районов в общесоюзном производстве важнейших видов продукции возрастает и составит в 1965 году: по производству чугуна — примерно 44 процента, выплавке стали — 48 процентов, производству проката — 49 процентов, добыче угля — примерно 50 процентов, нефти — 30 процентов, выработке электроэнергии — 46 процентов и производству цelloматериалов — свыше 45 процентов.

Предусматривается ввод в действие мощностей третьей металлургической базы страны, в том числе по производству чугуна примерно 9 миллионов тонн.

В районах Сибири и Казахстана опережающее развитие по сравнению с другими районами страны получат угольная промышленность в связи с тем, что здесь сосредоточены месторождения углей, имеющие наиболее благоприятные геологические условия разработки. Прирост добычи угля в этих районах за семилетие составит примерно 60 процентов от общего прироста по стране. Будет создана также мощная энергетическая база в районах Сибири и Казахстана. Выработка электроэнергии здесь возрастет за семилетие в 3,3—3,5 раза, а прирост производства электроэнергии составит почти 35 процентов от общего прироста по стране.

Большой рост энергетических мощностей и дешевая электроэнергия восточных районов создадут благоприятные условия для развития электромеханического производства и прежде всего цветной металлургии.

Намечается сдвиг в размещении нефтяной и газовой промышленности, которые получат преимущественное развитие в Европейской части СССР и Средней Азии на базе открытых в этих районах богатых месторождений нефти и газа.

Существенным в размещении нефтяной и газовой промышленности за семилетие является строительство нефтеперерабатывающих заводов почти во всех основных районах потребления нефтепродуктов, строительство большой сети нефтепроводов и газопроводов.

В результате перестройки управления промышленностью и строительством резко возросла роль союзных республик в руководстве хозяйством.

Семилетний план развития народного хозяйства за 1959—1965 годы предусматривает дальнейший восторженный экономический и культурный подъем всех союзных республик.

РОССИЙСКАЯ СОВЕТСКАЯ ФЕДЕРАТИВНАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Валовую продукцию промышленности РСФСР увеличить за семилетие примерно на 80 процентов. Выплавка чугуна возрастет на 69—84 процента, стали — на 60—69 процентов, производство алюминия — примерно в 3 раза, выработка электроэнергии — более чем в 2 раза.

Добычу нефти увеличить в 2,1—2,3 раза, добычу и производство газа — почти в 6 раз. Особенно большое развитие нефтедобывающая промышленность получит в Татарской АССР, Башкирской АССР, Куйбышевской области. В различных районах Российской Федерации намечается строительство 6—7 тысяч километров магистральных трубопроводов. По совместному плану будет создана нефтеперерабатывающая промышленность в районах Северо-Запада, Центра и Восточной Сибири.

В угольной промышленности основное внимание будет обращено на развитие добычи коксуемых углей в Кузбассе и донецких, разрабатываемых открытым способом энергетических углей в Красноярском крае.

Исключительно быстрое развитие намечается в химической промышленности. Производство химических волокон за семилетие увеличится в 3—3,2 раза, синтетического каучука — в 2,6 раза, пластических масс и синтетических смол — более чем в 5 раз, минеральных удобрений — в 2,6—2,8 раза.

Предусматривается большой рост машиностроения. Производство цемента увеличится в 2,2—2,4 раза. Дальнейшее развитие получат лесная и особенно деревообрабатывающая промышленность. Значительно возрастет легкая и пищевая промышленность. Производство сахара увеличится более чем в 3 раза.

В области сельского хозяйства РСФСР ставится задача за семилетие значительно увеличить производство зерна. По другим сельскохозяйственным продуктам в 1965 году в сравнении с 1958 годом предусмотрено увеличение примерно в следующих размерах: производство маслосемян — в 1,2 раза, сахарной свеклы — в 2—2,2 раза, львоволокна — в 1,4, картофеля — в 1,8, овощей — в 2,4, мяса — в 2,2, молока — в 1,6—1,7, яиц — в 1,6 и шерсти — в 1,7 раза.

Одной из важнейших задач является резкий подъем сельского хозяйства районов черноморской полосы, создание новой крупной базы свекловодства и производства сахара на Кубани, дальнейшее развитие свекловодства в центрально-черноморских областях, на Урале и в Сибири, расширение производства масличных культур в восточных и юго-восточных районах.

(Продолжение на 6-й стр.)

Внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза

КОНТРОЛЬНЫЕ ЦИФРЫ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1959—1965 ГОДЫ

(Продолжение. Начало на 1, 2, 3, 4 и 5-й стр.)

В деле подъема животноводства особое внимание на развитие молочного и мясного животноводства в районах Сибири, Дальнего Востока, Поволжья и Северного Кавказа. В притеренных и других районах должно быть обеспечено расширение молочного животноводства.

Увеличить площади под посевы кукурузы за счет сокращения посевов овса и других менее экономичных культур.

Необходимо расширить площадь орошаемых земель, провести осушение земель и обводнение пастбищ.

На развитие всего народного хозяйства республики направить капитальные вложения в размере 954—974 миллиардов рублей, то есть на 85—89 процентов больше, чем было заложено за предыдущее семилетие.

В контрольных цифрах прилагается большое значение специализации и комплексному развитию хозяйства отдельных крупных частей республики — Европейской части, Урала и Сибири.

В Европейской части РСФСР намечается быстрый рост нефтяной и газовой промышленности Поволжья и Северного Кавказа, позволяющий заменить энергетический уголь более экономичными видами топлива — нефтью и газом. Предусмотрено строительство крупнейших магистральных газопроводов из районов Северного Кавказа до Ленинграда.

В местах большого потребления нефтепродуктов предусматривается строительство крупных нефтеперерабатывающих заводов в различных экономических районах. Для транспортировки нефти из Поволжья к нефтезаводам будут построены трубопроводы. На базе нефти и газа в Европейской части республики предусматривается расширение действующих и строительство большого количества новых химических заводов, особенно заводов по производству химических волокон, минеральных удобрений и других.

Расширится металлургическая база. Огромное значение имеют намеченные работы по освоению железорудных месторождений Курской магнитной аномалии. Завершится строительство Череповецкого металлургического завода, будет значительно расширен металлургический завод в Липецке.

Районы Урала сохраняют ведущее место в республике по производству черных и цветных металлов и тяжелому машиностроению. За семилетие здесь намечается дальнейший рост металлургии, нефтяной, химической, лесной промышленности, машиностроения, усиление энергетической базы.

Увеличатся мощности Магнитогорского, Орско-Халиловского и Нижне-Тагильского металлургических комбинатов, а также Челябинского металлургического, Синарского и Челябинского трубных заводов, завершится строительство первой очереди Качканарского горнообогатительного комбината. На Урале одна лишь Челябинская область в 1965 году будет выплавлять чугуна больше, чем современная Франция. Укрепится сырьевая база цветной металлургии.

В целях усиления энергетической и топливной базы Урала намечается построить газопроводы на Урал из других республик и районов страны. Добыча нефти на Урале увеличится в 1,8—2,2 раза. Предусматривается строительство крупных тепловых электростанций на нефтяном и газовом топливе.

На базе переработки попутных газов нефтедобычи в Башкирии намечается создание крупных химических предприятий по производству новых видов синтетического каучука и продуктов органического синтеза.

В районах Сибири будут широко осваиваться огромные природные ресурсы. Намечается строительство двух крупных металлургических заводов, которые явятся основой третьей металлургической базы СССР. Добыча угля в 1965 году в Сибири и на Дальнем Востоке достигнет 181—186 миллионов тонн, около 40 процентов его будет получено на открытых разработках. Кузнецкий бассейн по-прежнему останется основной базой речесудоходства на уральской и сибирской металлургии. На лесных угодьях будут созданы крупные тепловые электростанции. Будет введена в строй крупнейшая в мире Братская ГЭС мощностью более чем три с половиной миллиона киловатт, а также развернуто строительство Красноярской гидроэлектростанции мощностью свыше 4 миллионов киловатт.

Быстрыми темпами должна развиваться лесная и деревообрабатывающая промышленность. Заново будет создана мощная целлюлозно-бумажная промышленность. Предусматривается строительство ширококолейных лесовозных железных дорог, строительство ряда крупных нефтеперерабатывающих заводов. Для транспортировки нефти и нефтепродуктов прокладываются магистральные трубопроводы. В Якутской АССР организуется один из крупнейших в мире центров по добыче алмазов.

Значительно увеличиваются хозяйственные связи между Сибирью и Европейской частью страны, для их осуществления усиливается транспорт, электрифицируется Сибирская железнодорожная магистраль, строятся новые железные дороги. Огромные средства, вкладываемые в народное хозяйство Си-

бири, позволят полнее использовать имеющиеся здесь природные богатства для подъема экономики всего Советского Союза. После ввода в действие строящихся электростанций в Сибири будет производиться электроэнергия больше, чем в любой капиталистической стране Европы.

УКРАИНСКАЯ СОВЕТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

Валовая продукция промышленности Украинской ССР должна возрасти за семилетие примерно на 77 процентов, намечается дальнейшее развитие таких важнейших ее отраслей, как черная металлургия, угольная промышленность, химическая промышленность, энергетика, нефтяная и газовая промышленность, машиностроение, сахарная промышленность.

Для развития хозяйства Украинской ССР направляются капитальные вложения в размере 214—219 миллиардов рублей, из них свыше 50 процентов направляется в ведущие отрасли тяжелой промышленности. Будет построен ряд крупных промышленных предприятий в западных областях.

В черной металлургии республики ставится задача обеспечить опережающее развитие железорудной и марганцевой промышленности, строятся 5 крупных горнообогатительных комбинатов в Криворожском железорудном бассейне и комбинат на вновь осваиваемом Кременчугском месторождении, будет расширен Камыш-Бурунский комбинат. Все эти мероприятия позволят увеличить добычу железной руды за семилетие в 1,6 раза. Добыча марганцевой руды на Николаевском месторождении увеличится в 2,1 раза.

Выплавка чугуна в республике за семилетие возрастет на 47—57 процентов, стали — на 39—45 процентов, производство проката — на 32—39 процентов. При этом производство наиболее дефицитных видов проката и труб увеличится в 2—3 раза.

В угольной промышленности Украины намечаются большие работы по строительству новых и реконструкции действующих шахт Донбасса, а также по развитию Львовско-Вольнского угольного бассейна.

Добыча нефти в 1965 году достигнет 6 миллионов тонн, газа — 31,5 миллиарда кубометров. Намечается строительство трех нефтеперерабатывающих заводов и ряда магистральных газопроводов.

На базе использования природного и попутного газа и отходов коксохимического производства получат развитие органического синтеза. За семилетие будут построены три крупных химических завода, а также закончено строительство заводов вискозного и капронового волокон, шинного завода, расширение калийных комбинатов, строительство серного комбината.

Намечается опережающее развитие энергетической базы республики за счет строительства ряда мощных тепловых электростанций и ввода в действие Кременчугской ГЭС.

Большие работы в предстоящем семилетии должны быть проведены в области специализации машиностроительных заводов Украины и улучшения использования их мощностей. Значительно увеличится производство товаров народного потребления. Будут построены крупные текстильные предприятия. Производство мебели возрастет в два раза.

Предусматривается дальнейшее развитие пищевой и мясомолочной промышленности. Производство сахара в 1965 году увеличится до 4,9—5,3 миллиона тонн.

В области сельского хозяйства главной задачей является дальнейшее увеличение производства технических культур и продуктов животноводства, а также увеличение производства зерна за счет повышения урожайности, развитие садоводства и виноградарства. Увеличивается в 1965 году по сравнению с 1958 годом производство мяса в 1,9 раза, молока — в 1,9—2,2 раза, яиц — в 1,8 и шерсти — в 1,6 раза. Производство сахарной свеклы будет доведено до 36—40 миллионов тонн. За семилетие предусматривается заложить около 400 тысяч гектаров садов и яблонников и 340 тысяч гектаров виноградников.

В результате выполнения намечаемых заданий Украинская ССР по производству ряда основных видов промышленной продукции на душу населения значительно превзойдет наиболее развитые капиталистические страны. Так, по производству чугуна Украинская ССР превзойдет в 1965 году достигнутый в 1957 году уровень производства на душу населения в США примерно в 1,7 раза, Западной Германии — в 1,9 раза, Франции и Англии — в 2,5 раза; по производству стали будет превзойден уровень США примерно в 1,2 раза, Западной Германии — в 1,4 раза, Англии — в 1,6 раза, Франции — в 2,2 раза; по электроэнергии уровень производства на душу населения в Украинской ССР будет выше, чем уровень Западной Германии и Франции в 1957 году.

(Окончание в следующем номере).

О дальнейшем расширении экономического сотрудничества между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой

В соответствии с договоренностью между правительствами СССР и правительства КНР в Москве проходили переговоры о дальнейшем расширении экономического и технического сотрудничества между двумя странами.

В ходе переговоров, протекавших в атмосфере искренней дружбы, сердечности и полного взаимопонимания, состоялся широкий и всесторонний обмен мнениями по экономическим вопросам, интересующим обе стороны.

Правительства Советского Союза и Китайской Народной Республики считают, что дальнейшее расширение экономического и технического сотрудничества между СССР и КНР будет способствовать успешной реализации намеченных величественных задач развития народного хозяйства Китайской Народной Республики и приведет к еще большему укреплению единства и мощности стран социалистического лагеря.

В результате успешно закончившихся переговоров Председателя Совета Министров СССР товарища Н. С. Хрущева и премьер Государственного совета КНР товарища Чжоу Энь-лай 7 февраля 1959 года в Москве подписали, в дополнение к имеющимся соглашениям об оказании Советским Союзом технической помощи в индустриализации КНР, новое соглашение о сотрудничестве в строительстве в Китайской Народной Республике, химической, угольной, нефтяной, машиностроительной, электротехнической, радиотехнической промышленности, промышленности строительных материалов и электростанций.

В соглашении предусматривается, что советские организации на основе последних достижений науки и техники Советского Союза выполнят исследовательские и проектные работы, поставят оборудование, приборы и некоторые специальные материалы, а также командуют необходимым количеством советских специалистов для оказания технической помощи в строительстве, монтаже, наладке и пуске предприятий в эксплуатации и примут китайских специалистов и рабочих для производственно-технического обучения на соответствующих предприятиях СССР.

Китайская сторона в связи с большими успехами, достигнутыми Китайской Народной Республикой в развитии народного хозяйства и в особенности в развитии машиностроительной промышленности и в подготовке своих квалифицированных инженерно-технических кадров, обеспечит изготовление значительной доли комплектующего оборудования для предприятий, предусмотренных соглашением, а также обеспечит выполнение проектно-исследовательских работ для ряда из указанных предприятий.

Как и в прежних соглашениях, предусматривается, что советская сторона передаст безвозмездно китайской стороне ли-

цензии на право производства продукции, предусмотренной в изготовлении на этих предприятиях, а также передаст необходимую техническую документацию для организации соответствующих производств и изготовления в КНР комплектующего оборудования для предприятий, предусмотренных соглашением.

Общая стоимость поставок советского оборудования, проектных работ и других видов технической помощи, предусмотренных соглашением, составит около 5 миллиардов рублей. Оплата поставляемого из СССР оборудования и всех видов технической помощи будет производиться китайской стороной путем поставок в СССР товаров на условиях действующего советско-китайского торгового соглашения.

Правительства Советского Союза и Китайской Народной Республики рассматривают подписанное соглашение как новое важное звено в деле дальнейшего укрепления и расширения плодотворного, взаимовыгодного экономического сотрудничества и братской взаимопомощи между двумя социалистическими государствами.

При подписании соглашения присутствовали: с советской стороны — товарищи А. Б. Аристов, А. И. Бариченко, Ф. Р. Козлов, А. И. Микоян, М. А. Сулов, А. Н. Бельгин, заместитель Председателя Совета Министров СССР и председатель Госплана СССР И. И. Кузьмин, министры СССР И. Т. Кабанов и Н. С. Патоличев, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям С. А. Скачков, первый заместитель министра иностранных дел СССР В. В. Кузнецов, заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям И. В. Архипов, посол СССР в Китайской Народной Республике П. Ф. Юдин, заведующий отделом Центрального Комитета КПСС Ю. В. Андропов, член коллегии МИД СССР, заведующий Дальневосточным отделом МИД СССР М. В. Зиямянин, начальник Договorno-правового управления Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям В. Ф. Тепляков, начальник Протоколного отдела Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям Л. Н. Маско и другие;

с китайской стороны — кандидат в члены Политбюро ЦК КПК Кан Шан, член секретариата ЦК КПК Ли Сюэ-фэн, член ЦК КПК Лю Ни-и, член ЦК КПК, посол КНР в СССР Лю Сюэ, заместитель председателя Госплана Гу Чжо-синь, заместитель министра внешней торговли Ли Чжа-жень, советник посольства Чжан Вэй-ле, торговый советник Чжан Хуа-тун, советник посольства Ли Цзе-ван и другие.

При подписании соглашения присутствовали советские и китайские журналисты. (ТАСС).

К предстоящей поездке Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилова в Индию

По приглашению Президента Республики Индия Раджендра Прасад Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилов в конце февраля 1959 года направится в Индию в визитом доброй воли.

Вместе с К. Е. Ворошиловым в Индию поедет Председатель Комиссии по иностранным делам Совета Национальностей Верховного Совета СССР Н. А. Мухитдинов.

К. Е. Ворошилова в его поездке по Индии будут также сопровождать первый заместитель Председателя Совета Министров и Министр иностранных дел Грузинской ССР М. И. Кучава, член Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям А. Г. Шереметьев и заведующий отделом стран Юго-Восточной Азии МИД СССР В. И. Лихачев.

Трудящиеся Узбекистана сердечно приветствуют посланцев братских партий

С исключительным радушием встречают трудящиеся Узбекистана находящихся в республике членов делегаций братских марксистско-ленинских партий, принимая участие в работе внеочередной XXI сессии КПСС.

В воскресенье 8 февраля представители коммунистических партий Франции, Бельгии и Швеции, а также делегация Швейцарской партии труда в сопровождении секретаря ЦК КП Узбекистана Г. А. Габриельяна и заведующего отделом ЦК КП Узбекистана Г. С. Султанова посетили Самарканд. Дорогих гостей здесь встречали секретарь Самаркандского обкома партии Г. Г. Юсупов, первый секретарь Самаркандского горкома партии М. Хасбергалиев и другие руководящие работники областной и городской партийных организаций. В течение нескольких часов посланцы братских партий познакомились с жизнью города, с его историческими памятниками.

По возвращении в Ташкент гости посетили ряд промышленных предприятий и учебных заведений столицы республики. Их сопровождали заведующие отделами ЦК КП Узбекистана М. Н. Набиев, Г. Н. Нахжимов, Г. С. Султанов, руководители партийных организаций города.

Коллектив Ташкентского текстильного комбината 9 февраля по-братски встречал члена ЦК Коммунистической партии Франции Ролана Леруа и кандидата в члены ЦК Коммунистической партии Франции Жоржа Марша. На ситцепечатной фабрике состоялся многолюдный митинг, на котором со словами горячего приветия к посланцам героической Коммунистической партии и всему французскому народу обратились секретарь партийного комитета комбината А. К. Сергеева, инженер Е. К. Грудницкая, работница А. И. Калинин, секретарь комитета комсомола комбината П. Ширмухамедов.

Продолжительными аплодисментами встретили собравшиеся выступление члена ЦК Французской коммунистической партии Ролана Леруа, который передал ташкентским текстильщикам сердечный привет от французских коммунистов, от всех трудящихся своей страны, ведущих мужественную борьбу за свободу, демократию за мир во всем мире.

XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза, заявил Ролан Леруа, открыл новые широкие перспективы не только перед советским народом, но и перед трудящимися всего мира. Всемирно-историческое значение имеет тот факт, что разработанный съездом семилетний план обеспечивает развернутое строительство коммунистического общества в СССР. На трибуну поднимается кандидат

в члены ЦК Французской компартии Жорж Марш. XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза, говорит он, внес огромный вклад в общее дело всего прогрессивного человечества — дело борьбы за мир. В докладе и в заключительном слове товарища Хрущева с исключительной силой была выражена несокрушимая воля советского народа к миру, который необходим ему для строительства коммунизма. Вместе с тем XXI съезд партии отчетливо показал могучую силу Советского Союза. Мы твердо убеждены в том, что, если капитализму удастся развязать новую войну, он потерпит в ней крах. Рост могущества Советского Союза бесконечно радует трудящихся зарубежных стран, ибо в этом — лучшая гарантия сохранения мира. Во имя мира на земном шаре мы привет свою борьбу Коммунистическая партия Франции.

Мы искренне радуемся тому, что находимся в Узбекистане, видим узбекский народ, который при Советской власти шагнул далеко вперед, сохранил и приумножил свои культурные традиции. Многолюдным был митинг рабочих и инженерно-технических работников и служащих Ташкентского завода текстильного машиностроения, посвященный встрече с делегацией Швейцарской партии труда. О твердой решимости советских людей успешно выполнить начертанную XXI съездом КПСС величественную программу коммунистического строительства, о крепнущей солидарности советского народа с трудящимися зарубежных стран говорили на митинге секретарь заводского партийного комитета И. В. Манохин, слесарь-сборщик А. Д. Алексин, начальник кузнечного цеха Ш. У. Умаров.

С речью на митинге выступил тепло встреченный собравшимися член Руководящего комитета Швейцарской партии труда, секретарь ЦК партии Жан Венсан. Дорогие советские друзья, сказал он, XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза, на котором нам посчастливилось присутствовать, многому нас научил и во многом подтвердил правильность нашей генеральной линии. Выступавшие здесь товарищи правильно говорили, что у нас одни интересы и один цели. Мы хотим, чтобы труд стоял на первом месте, чтобы труд развивался во всем мире. Да здравствует международная солидарность трудящихся! Да здравствует коммунизм!

Слово предоставляется генеральному секретарю Швейцарской партии труда Эдгару Воугу. Под долго не смолкавшие аплодисменты он заявляет:

Здесь, на советской земле, мы чувствуем себя в кругу родных и близких людей. Народы должны быть едины, они могут жить без капиталистов. XXI съезд КПСС придал нам еще большие силы, укрепил нашу уверенность в том, что силы мира победят, что народы будут жить в мире и дружбе, как братья. Коллектив Ташкентского завода сельскохозяйственного машиностроения радушно встречал члена Политбюро и секретаря Центрального Комитета Компартии Бельгии Жана Блюма.

В сборочном цехе предприятия состоялся митинг, на котором выступили инженер-конструктор Т. А. Якубов, инженер-технолог С. Закиров, фрезеровщик — член бригады коммунистического труда М. И. Черноглазов, начальник цеха Г. И. Афанасьев. Все они отметили огромное значение решений, принятых XXI съездом КПСС.

На митинге выступил член Политбюро, секретарь ЦК Компартии Бельгии Жан Блум, речь которого неоднократно прерывалась аплодисментами. Рассказав о борьбе трудящихся Бельгии за свои права, за прекращение колониального разбора в Бельгийском Конго, Жан Блум заявил: Я хотел бы поблагодарить вас, советские люди, за драгоценный опыт строительства социализма и коммунизма, который служит нам всем путеводной звездой в борьбе за мир и демократию. Великая красота подвига, который вы совершаете, вдохновляет всех нас на большие свершения во имя мира и счастья на земле. После посещения промышленных предприятий города, представители братских партий собрались в Среднеазиатском государственном университете имени Ленина. С большим интересом познакомились они с жизнью студентов столицы республики, с постановкой высшего образования и научно-исследовательской работы в Узбекистане.

В актовом зале химического факультета состоялся митинг. Со словами горячего приветия к гостям обратился ректор университета, академик Академии наук Узбекской ССР А. С. Салыков, доцент А. Ганиев, профессор Н. М. Миршохина, студенты А. Аминова и М. Умарова.

На митинге в университете выступили член ЦК Французской коммунистической партии Ролан Леруа, кандидат в члены ЦК Французской коммунистической партии Жорж Марш, член Политбюро, секретарь ЦК Коммунистической партии Бельгии Жан Блум, генеральный секретарь Швейцарской партии труда Эдгар Воуг. (УзТАГ).

Межреспубликанская научная конференция по вопросам кодификации законодательства

Сегодня в столице республики открывается научная конференция по вопросам кодификации законодательства республик Средней Азии и Казахстана. В работе конференции принимают участие видные ученые-юристы Москвы, Ленинграда, Украины, Эстонии, Литовской ССР, Азербайджана. В их числе член-корреспондент Академии наук СССР директор Института права Академии наук СССР профессор

П. С. Ромашкин, член-корреспондент Академии наук СССР профессор М. С. Строгович, доктор юридических наук В. С. Тадевосян, Г. А. Аксенов, К. И. Мокичев, В. К. Каграманов и другие. Участники конференции заслушают доклад профессора П. С. Ромашкина «О теоретических основах кодификации законодательства союзных республик» и доклады министров юстиции республик Средней Азии и Казахстана об основных положениях проектов кодексов этих республик. На заседаниях секций будут обсуждены проекты кодексов: уголовного, уголовного-процессуального, гражданского, гражданско-процессуального, кодекса законов о труде, земельного-водного кодекса и кодекса законов о семье, браке и опеке.

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

Москва встречает участников декады

МОСКВА, 9 февраля. (Спец. корр. УзТАГ). Испокон веков гостеприимна и хлебосольна Москва. С материнской сердечностью принимает она сыновей и дочерей всех народов нашей необъятной Родины.

Поздний вечер 8 февраля. Легкий морозец лишь слегка серебрит величественные магистрали столицы, по которым к Баянскому вокзалу устремляются представители общественности Москвы, чтобы от всей души приветствовать деятелей искусства и литературы Узбекистана.

Среди встречающих министр культуры СССР Н. А. Михайлов, секретаря правления Союза писателей СССР С. Смирнов и Б. Полевой, ведущие мастера русской сцены, представители различных творческих коллективов столицы.

На вокзал прибыли находящиеся в Москве Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Ш. Р. Рашидов, Председатель Совета Министров республики М. З. Миязов-Ахмедов, секретарь ЦК КП Узбекистана З. Р. Рахимовабаева, первый заместитель Председателя Совета Министров республики П. Г. Гуламов, министр культуры Узбекской ССР С. А. Азимов и другие.

22 часа 20 минут. К ярко освещенному прожекторами перрону подходит поезд. В морозном воздухе слышатся приветственные возгласы.

Открывается митинг. Слово предоставляется министру культуры СССР Н. А. Михайлову. Первые слова он произносит на узбекском языке: «Уртаклар! Салдам алейкум!». Эти слова тонут в буре аплодисментов.

— Дорогие товарищи и друзья! — говорит Н. А. Михайлов. — Позвольте от всей души поздравить вас с прибытием в столицу социалистического Отечества — Москву. Всего несколько дней назад закончилась внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза. Съезд повел величественные итоги созидательной работы нашего народа, осуще-

ственной под руководством партии, наметил грандиозный план семилетки, открывающий период развернутого строительства коммунизма.

Подчеркнув, что значительные успехи достигнуты и в развитии социалистической культуры, Н. А. Михайлов далее говорит:

— Вам выпала большая честь первыми после съезда показать в Москве свои достижения в развитии искусства и литературы. Мы от всего сердца желаем вам новых больших творческих свершений.

От имени Московского Совета и всех трудящихся столицы участники декады и в их лице талантливые и трудолюбивые узбекский народ горячо приветствует К. А. Ушаков.

Со словами приветия к посланцам узбекского народа от театральной общественности Москвы обращается народный артист РСФСР Б. А. Покровский.

От имени правления Союза писателей СССР, от литераторов Российской Федерации и столицы нашей Родины — Москвы братский привет участникам декады передает секретарь Союза писателей СССР С. Смирнов. Он подчеркивает, что декада искусства и литературы Узбекистана начинается в знаменательные дни, когда XXI съезд Коммунистической партии раскрывает перед народом солнечные дали семилетки.

От Союза композиторов СССР со словами приветия к дорогим гостям обращается композитор тов. Новиков, от Союза художников СССР — секретарь правления Ф. Балашова.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В МИНИСТЕРСТВЕ КУЛЬТУРЫ СССР

МОСКВА, 9 февраля. (Спец. корр. УзТАГ). Сегодня Министерство культуры СССР устроило пресс-конференцию, посвященную предстоящей декаде искусства и литературы Узбекистана.

На импровизированную трибуну поднимается народный артист Узбекской ССР Алим Холжаев.

— Здравствуйте, Москва! Здравствуйте, дорогие москвичи! Позвольте от имени работников искусства солнечного Узбекистана передать вам горячий братский привет.

— Дорогие друзья! Родные москвичи! — обращается к собравшимся один из старейших литераторов Узбекистана поэт Гафур Гулям. — Со времени последней декады прошло восемь лет. За этот период наша Родина выросла неизмеримо, более самостоятельной стала жизнь советских людей, еще больше расцвела культура народов СССР. Мы прибыли сюда, в родную Москву, чтобы продемонстрировать успехи, достигнутые узбекским народом, великую силу братской дружбы народов СССР. Мы начинаем декаду в волнующие дни, озаренные светом исторических решений XXI съезда партии.

С каждым днем, приближающим открытие декады, растет интерес москвичей к искусству и литературе Узбекистана. Радио и телевидение организуют специальные передачи, посвященные этому большому событию в культурной жизни столицы. Сотни людей можно видеть у витрин с фотографиями сцен из предстоящих спектаклей.

Вышедший вчера очередной номер журнала «Огонек» в значительной своей части посвящен декаде искусства и литературы Узбекистана.

Р. САХИБАЕВ, Л. СЛИВКИН, Б. БЕРЕЗСКИЙ, Н. МОИСЕЕВ.

Перед началом пресс-конференции ее участникам был показан документальный фильм «Приветайте к нам в Узбекистане». Министр культуры Узбекской ССР С. А. Азимов ознакомил представителей печати с планом проведения декады.